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A. LÝ THUYẾT

1. Thể tích khối tròn xoay
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B. BÀI TẬP CÓ LỜI GIẢI

Câu 1. Tìm công thức tính thể tích của khối tròn xoay khi cho hình phẳng giới hạn bởi parabol 
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Chọn B
Phương trình hoành độ giao điểm: 
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Vậy thể tích khối tròn xoay được tính: 
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Câu 2.
Thể tích khối tròn xoay tạo thành khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường 
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Chọn C
Thể tích khối tròn xoay giới hạn bởi 
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Câu 3:
Cho hình phẳng 
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 của khối tròn xoay sinh ra khi cho hình phẳng 
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Thể tích 
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 của khối tròn xoay sinh ra khi cho hình phẳng 
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Câu 4:
Cho hình phẳng trong hình (phần tô đậm) quay quanh trục hoành. Thể tích của khối tròn xoay tạo thành được tính theo công thức nào?
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Câu 5:
Công thức tính thể tích của khối tròn xoay khi cho hình phẳng giới hạn bởi parabol 
[image: image63.wmf](

)

2

:

Pyx

=

 và đường thẳng 
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A.
[image: image66.wmf]22

24

00

4dd

xxxx

+

òò

pp


B. 
[image: image67.wmf](

)

2

2

2

0

2d

xxx

-

ò

p


C. 
[image: image68.wmf]22

24

00

4dd

xxxx

-

òò

pp


D. 
[image: image69.wmf](

)

2

2

0

2d

xxx

-

ò

p


Lời giải
Chọn A

Xét PT hoành độ giao điểm của 
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Câu 6:
Tính thể tích 
[image: image79.wmf]V

của vật thể nằm giữa hai mặt phẳng 
[image: image80.wmf]0

x

=

 và 
[image: image81.wmf]x

p

=

, biết rằng thiết diện của vật thể bị cắt bởi mặt phẳng vuông góc với trục 
[image: image82.wmf]Ox

 tại điểm có hoành độ 
[image: image83.wmf]x



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image84.wmf](

)

0

x

p

££

 là một tam giác đều cạnh 
[image: image85.wmf]2sin

x

.

A. 
[image: image86.wmf]3

V

=


B. 
[image: image87.wmf]3

V

p

=


C. 
[image: image88.wmf]23

V

p

=


D. 
[image: image89.wmf]23

V

=


Lời giải
Chọn D
Diện tích tam giác đều 
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Vậy thể tích 
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Câu 7:
 [2D3-0.0-2] Cho hình phẳng 
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Chọn C
Phương trình hoành độ giao điểm 
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Câu 8:
Tính thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay quanh trục 
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Thể tích vật thể tròn xoay sinh ra khi quay quanh trục 
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Câu 9:
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Chọn C
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Câu 10:
Tính thể tích vật thể tròn xoay tạo bởi khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường 
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Ta có: 
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C. BÀI TẬP TƯƠNG TỰ
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Câu 1.Thể tích khối tròn xoay sinh ra bởi hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image149.wmf](
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Câu 2. Gọi (H) là hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image154.wmf](
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 . Thể tích vật thể tròn xoay sinh ra bởi hình (H) quay quanh trục Ox (hình vẻ) được tính bởi công thức
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Câu 3. Thể tích vật thể tròn xoay tạo nên khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image159.wmf]1
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Câu 4. Thể tích vật thể tròn xoay khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image165.wmf]1
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Câu 5. Cho hình phẳng (H) giới hạn bởi các đường [image: image170.wmf]sin;0;0
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Câu 6. Cho hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image176.wmf]yx
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Câu 7. Thể tích vật thể tròn xoay khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image182.wmf],0,2
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Câu 8. Thể tích vật thể tròn xoay khi hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image187.wmf]22
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Câu 9. Thể tích vật thể tròn xoay khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image192.wmf]2
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Câu 10. Thể tích vật thể tròn xoay tạo nên khi hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image197.wmf]2
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Câu 11. Cho hình phẳng (H) giới hạn bởi các đường [image: image203.wmf]tan;0;;0
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. Thể tích vật thể tròn xoay sinh ra khi quay hình (H) quanh trục Ox là 
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Câu 12. Cho hình phẳng (H) giới hạn bởi [image: image208.wmf]2
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. Thể tích vật thể tròn xoay được sinh ra bởi hình (H) quay quanh trục Ox có giá trị bằng
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Câu 13. Cho hình phẳng (H) giới hạn bởi [image: image214.wmf]2

2,0

yxxy

=-=

 và  [image: image215.wmf]0,1

xx

==

. Thể tích vật thể tròn xoay được sinh ra bởi hình (H) quay quanh trục Ox có giá trị bằng
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Câu 14. Thể tích vật thể tròn xoay tạo nên khi quay quanh trục Ox hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image220.wmf](
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